

Профильное обучение в школе – первый и осознанный шаг в профессию

*Тихно Елена Юрьевна,
заместитель директора по учебной работе
ГУО «Жемчужненская средняя школа»
Барановичского района*

«Держать руку на пульсе времени, иногда опережая его» – под таким девизом уже на протяжении многих лет работает педагогический коллектив ГУО «Жемчужненская средняя школа» Барановичского района. На фоне решения задач повышения качества образования, раннего выявления, поддержания и развития интеллектуальных, физических и творческих способностей учащихся, приоритетным считаем создание образовательной среды, способствующей успешному профессиональному самоопределению и полноценной социализации учащихся. Одной из актуальных задач, стоящих перед Республикой Беларусь сегодня, является поддержка эффективной системы выявления и привлечения в профессии мотивированной, интеллектуально и духовно развитой молодежи, занимающей активную гражданскую и жизненную позицию. Действенным механизмом решения этой задачи, на наш взгляд, является профильное обучение в школе. Оно позволяет наряду с получением учащимися общего среднего образования обеспечить изучение некоторых учебных предметов на повышенном уровне.

Наше учреждение образования имеет многолетний и положительный опыт организации и реализации профильного обучения. Мы стремимся удовлетворить запросы всех учащихся и их законных представителей, обеспечить условия для изучения любого предмета на повышенном уровне, не придерживаясь при этом их классического сочетания. К примеру, в 2023/2024 году для 38 учащихся двух X-ых классов организовано мультипрофильное обучение с 12 сочетаниями учебных предметов. Ребята изучают на повышенном уровне физику, математику, химию, биологию, белорусский язык, английский язык, немецкий язык, обществоведение.

Для этого в школе созданы все необходимые условия: квалифицированные педагогические кадры; наличие материально-технических и учебно-методических ресурсов; эффективная система сетевого взаимодействия с учреждениями высшего образования.

Выпускники профильных групп успешно проходят итоговую аттестацию, получают достаточно высокие баллы на ЦТ, становятся победителями и призёрами предметных олимпиад и конкурсов на районном, областном и республиканском уровнях.

Прослеживается положительная динамика процента поступления выпускников школы в высшие учебные заведения соответствующего профиля. По итогам вступительной кампании 2024 года он составил 64%. Один учащийся профильной физико-математической группы Тарасюк Станислав на основе конкурсного отбора дважды побывал в Национальном детском технопарке, прошёл обучению по направлению «Энергетика будущего», после защиты проекта получил рекомендацию от Наблюдательного совета Национального детского технопарка и воспользовался правом на поступление без вступительных испытаний на энергетический факультет БНТУ по специальности «Проектирование и эксплуатация атомных электростанций».

Ни для кого не секрет, что качественному профильному обучению должна предшествовать грамотно спланированная допрофильная подготовка учащихся.

Основная цель допрофильной подготовки – формирование у детей способности делать осознанный выбор дальнейшего профиля образования на III ступени общего среднего образования. Именно поэтому, начиная с V класса мы вводим углубленное изучение английского языка, а с VIII класса – математики, химии и биологии.

Исходя из личного опыта, мы можем сказать, что предметная профилизация должна проводиться в тесной связи с профилизацией по сферам социально-трудовой деятельности. Целенаправленную работу в этом направлении мы начали ещё в 2015 году. Именно тогда Решением Координационного совета Республики Беларусь по непрерывному педагогическому образованию нашему учреждению образования был присвоен статус школы-лаборатории учебно-научно-инновационного кластера непрерывного педагогического образования. Начиная работу в данном направлении, мы изучили уже имеющийся опыт других школ и гимназий Республики Беларусь. И на основе этого опыта, а также с учетом собственного видения имеющихся перспектив мы начали создавать свою, школьную модель вхождения учащихся профильного класса в педагогическую профессию.

В основу работы в данном направлении положено социальное партнерство и сотрудничество нашего учреждения образования с учреждениями образования «Белорусский Государственный педагогический университет имени Максима Танка» и «Барановичский государственный университет». Преподавание факультативного курса «Введение в педагогическую профессию» осуществляет старший преподаватель кафедры педагогики и психологии, магистр педагогических наук УО «Барановичский государственный университет» Дегиль Наталья Ивановна. Изучая основы педагогики и

психологии, учащиеся осмысливают специфику педагогической профессии. Развитию мотивов профессионального выбора способствует ведение учащимися педгруппы портфолио, в котором накапливается материал, отражающий личные мысли о педагогах, педагогической профессии, впечатления от первых посещенных уроков, а также собственных первых проб в роли учителя или воспитателя. Кроме этого за плечами наших выпускников многочисленные участия и победы в разного уровня стендовых и научно-практических конференциях, научных форумах, олимпиадах по психологии и педагогике, творческих и интеллектуальных конкурсах, организуемых учреждениями высшего образования, в том числе с международным участием.

Эффективность работы профиля подтверждается и тем, что процент его выпускников, продолжающих своё образование в учреждениях педагогического профиля, в разные годы составляет 50% и выше, шесть выпускниц воспользовались правом поступления в педагогический ВУЗ без вступительных испытаний, а одна из первых выпускниц – ныне наша коллега. Особую гордость вызывает тот факт, что 27% педагогов коллектива – выпускники нашей школы.

Положительный опыт организации работы профильных групп педагогической направленности обусловил открытие в 2023/2024 учебном году для учащихся X класса групп инженерной, аграрной и военно-патриотической направленности. Принцип функционирования этих групп тот же: изучение двух профилирующих предметов на повышенном уровне и факультативного курса по соответствующей профессиональной подготовке.

Физика, математика, химия, биология – наиболее часто выбираемые нашими учащимися предметы для изучения их на повышенном уровне и именно эти предметы являются профилирующими при поступлении в ВУЗы для получения инженерного образования. Это и обусловило открытие с 1 сентября 2023 года для 11 учащихся X класса группы инженерной направленности. Имея многолетний опыт сотрудничества с УО «Барановичский государственный университет» в вопросе профессиональной подготовки учащихся, решение о том, что подготовку будущих инженеров разумно будет доверить специалистам университета было однозначным.

Поэтому между сторонами подписан договор о создании единой информационной образовательной среды и партнерства. Теорию и базу инженерного дела учащиеся получают по месту учёбы, а на практике познают его в лабораториях БарГУ.

Опыт первого года показывает, что такая форма взаимодействия зарекомендовала себя хорошо, ребята с удовольствием посещают занятия

факультативного курса «В мире техники и технологий: выбираем инженерную профессию», занимаются проектной и исследовательской деятельностью совершают экскурсии на предприятия города и района, а один из учащихся группы на основе конкурсного отбора побывал на образовательной смене в УО «Национальный детский технопарк» в г. Минск и прошёл отбор на сентябрьскую образовательную смену. Впереди ещё один год обучения и ребят ждет не менее интересная и познавательная работа в данном направлении.

Жизнь общества сегодня ставит серьезнейшие задачи в области патриотического воспитания и обучения подрастающего поколения. Государству нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые готовы учиться, работать на его благо и, в случае необходимости, встать на его защиту.

Идея создания военно-патриотического профиля возникла одновременно с решением отдела по образованию Барановичского районного исполнительного комитета об открытии на базе нашего учреждения образования районного ресурсного центра по военно-патриотическому воспитанию.

Отличная материально-техническая и учебно-методическая база, квалифицированный кадровый ресурс дали нам возможность попробовать себя в этом направлении. Сегодня в группе обучаются семь учащихся, мотивированных на выбор профессий, связанных с обеспечением национальной безопасности государства.

Наряду с углубленным изучением отдельных предметов и обязательным освоением учебной программы факультативного занятия «Готовы Родине служить!» учащиеся активно включаются в практическую деятельность по отработке навыков военно-прикладного характера, с огромным желанием и интересом участвуют в уроках мужества, Днях воинской славы, участвуют в военно-спортивных состязаниях и других мероприятиях по военно-патриотическому воспитанию.

Налажено сотрудничество с 4-ой отдельной специальной милицейской бригадой внутренних войск МВД Республики Беларусь - Войсковой частью 7404, 120-ой зенитно-ракетной бригадой г. Барановичи, Отделом внутренних дел Барановичского райисполкома, Барановичским горрайотделом по чрезвычайным ситуациям.

Наше учреждение образования находится на территории одного из крупнейших предприятий страны ОАО «Птицефабрика «Дружба». Большинство учащихся с детства знакомы с сельской жизнью и производством, поэтому формирование интереса к профессиям аграрного профиля – процесс естественный и закономерный. Аграрный

профиль – это комплексное обучение учащихся. На повышенном уровне ребята изучают предметы, которые являются предметами вступительных испытаний для поступления в учреждения высшего, среднего специального образования аграрной направленности и осваивают учебную программу факультативного занятия «Введение в аграрные профессии». При организации образовательного процесса в профильном классе аграрной направленности акцент делается на современные технологии производства сельскохозяйственной продукции, формирование необходимых в данном направлении умений и навыков, информировании о перспективах развития аграрного хозяйства и сельскохозяйственных профессиях.

В рамках практического блока программы группа дважды посетила УО «Новомышский государственный аграрный колледж», где ребятам представилась возможность использования материально-технической базы учреждения образования. С целью получения знаний о практических навыках работы в сфере сельского хозяйства учащиеся посещали рабочие цеха ОАО «Птицефабрика «Дружба», ОАО «Агрокомбинат «Мир».

Первый выпуск учащихся групп инженерной, аграрной и военно-патриотической направленности состоится в 2025 году, и мы верим, что наши выпускники сделают осознанный выбор профессии и станут полезными обществу и государству в целом.

Подводя итог, хочется с уверенностью сказать, что профильное обучение в нашей стране перспективно и имеет все предпосылки к дальнейшему развитию посредством системного подхода к его организации. А то, каким будет будущее нашей страны, во многом зависит он нас с Вами, уважаемые коллеги.

Ведь как сказал Александр Григорьевич Лукашенко: «Инвестиция в молодёжь – это инвестиции в наше будущее».